
Wst¦p do matematyki R

Lista zada« nr 12 (na ¢wiczenia 17.01.2025).

�wiczenia

1. Dla podanych zbiorów A i B znajd¹ funkcj¦ ustalaj¡c¡ równoliczno±¢ mi¦dzy nimi
oraz sprawd¹, »e jest ona faktycznie bijekcj¡.
(a) A = {3n+ 1 : n ∈ N}, B = {6n+ 1 : n ∈ N};
(b) A = N+, B = {n ∈ N : (∃k ∈ N)n = 5k};
(c) A = {⟨x, y⟩ ∈ R2 : x+ y = 1}, B = R;
(d) A = (0, 1), B = (−2,+∞);
(e) A = (−∞, 3], B = [−2, 1);
(f) A =

{
1

n+1
: n ∈ N

}
, B =

{
1

n+2
: n ∈ N

}
;

(g) A = [0, 1] B = (3, 5);
(h) A = R B = R \ N.

Zadania

2. Poka», »e dla dowolnych zbiorów A,B,C,D, je±li A ∼ C i B ∼ D, to A×B ∼ C×D.

3. Poka», »e dla dowolnych zbiorów A,B,C,D, takich »e A∩B = ∅ = C∩D, je±li A ∼ C
i B ∼ D, to A ∪B ∼ C ∪D.

4. Poka», »e dla dowolnych zbiorów A i B, je±li A ∼ B, to P(A) ∼ P(B).

5. Udowodnij, »e
(a) {n ∈ N : 2|n} ∼ {n ∈ Z : ¬2|n};
(b) N ∼ N \ {2, 3, 5};
(c) [0, 2] \ {1} ∼ (1, 3) ∪ {4, 5};
(d) (0, 2) ∼ [0, 1];
(e) {y ∈ R : (∃x ∈ N) y = 3x} ∼ {y ∈ N : (∃x ∈ R) y = 3x}.

Uwaga: W tym zadaniu nie ma konieczno±ci znajdowania bijekcji.

6. O zbiorach A i B wiemy, »e |A ∩B| = |A ∪B|. Uzasadnij, »e A ∼ B.

7. Zbadaj, czy dla dowolnych niesko«czonych zbiorów A,B,C i D prawdziwe s¡ poni»sze
zdania.
(a) Je±li istnieje funkcja ró»nowarto±ciowa f : A −→1−1 B, która nie jest �na�, to |A| < |B|.
(b) Je±li |A| < |B| i |B| < |C|, to |A| < |C|.
(c) Je±li |A| ≤ |B|, to |A× C| ≤ |B × C|.
(d) Je±li |A| < |C| i |B| ≤ |D|, to |A ∪B| < |C ∪D|.
(e) Je±li istniej¡ surjekcja f : B → C i injekcja g : C → B, to B ∼ C.

8. Dla danych niesko«czonych, parami ró»nych zbiorów A,B,C,D wiemy, »e A ∼ C i
B ∼ D. Czy je±li A ∪B ∼ C ∪D, to A ∩B ∼ C ∩D?

9. Czy dla dowolnych zbiorów A,B,C i D prawd¡ jest, »e je±li A ∼ C, B ∼ D oraz
B ⊊ A, D ⊊ C, to A \B ∼ C \D?

10. Poka», »e dla dowolnych zbiorów A,B,C,D, je±li A ∼ C i B ∼ D, to AB ∼ CD.


